
NOVITA’ 2020: SPESE PER LA SALUTE E DETRAZIONI FISCALI 

 
La Legge di Bilancio 2020 (n. 160, 27 dicembre 2019) entrata in vigore il 1° gennaio 2020, 

ha modificato alcune regole per beneficiare delle detrazioni fiscali al 19% sulle spese 

mediche per tutti i redditi. 

 Sono, infatti, stati introdotti alcuni vincoli maggiormente stringenti al fine di aumentare 

la tracciabilità dei pagamenti; sarà comunque possibile pagare in contanti per alcune 

spese sanitarie ed usufruire delle detrazioni. 

 In attesa di chiarimenti (richiesti) al Mef e alla Agenzia delle Entrate, consigliamo di 

attenersi alle regole per cui le persone intestatarie titolari di carte di credito, conto corrente, 

bancomat, ecc… che effettuano i pagamenti tracciabili, siano le stesse persone che hanno 

beneficiato della prestazione.  

 

SPESE DETRAIBILI ANCHE SE 
PAGATE IN CONTANTI 

 
 
Presso strutture sanitarie pubbliche o 
private accreditate al Servizio 
Sanitario Nazionale: 

• Ticket 

• Compensi di medici che 
svolgono attività in libera 
professione intramoenia  

Presso farmacie, parafarmacie o 
medical corner della grande 
distribuzione organizzata: 

• Acquisto di medicinali  

• Acquisto di dispositivi medici  

SPESE DETRAIBILI SOLO SE PAGATE CON 

ASSEGNO, BANCOMAT, BOLLETTINO 
POSTALE, BONIFICO BANCARIO, CARTA 

DI CREDITO, CARTA DI DEBITO 

Presso strutture private non accreditate al 
Servizio Sanitario Nazionale: 

• Esami di laboratorio e prestazioni 
specialistiche eseguite 

• Degenze, ricoveri, interventi chirurgici 

• Cure termali, assistenza infermieristica, 
ginnastica riabilitativa 

Presso negozi ed attività privati 

• Acquisto di dispositivi medici 

• Compensi al medico che svolge la sua 
attività in privato 

• Spese odontoiatriche 

• Certificati di medici privati 
 

Servizi sanitari resi in farmacia 
 
Trasporto in ambulanza privata 

Per ulteriori informazioni recati nelle sedi FNP CISL della Lombardia e nei CAF CISL della Lombardia 

 


